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ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ У ВИЩІЙ ОСВІТІ У СУЧАСНИХ 

СОЦІОКУЛЬТУРНИХ КОНТЕКСТАХ 

У статті обґрунтовується необхідність радикального реформування вищої освіти, 

що виступає в сучасних умовах розвитку суспільства головним провідником його соціально-

економічного та духовного прогресу, рішучим фактором перетворень і соціальних 

трансформацій на всіх рівнях його функціонування. Увага акцентується на інноваційній 

діяльності, що формує підвалини цих трансформацій. Здійснюється спроба розглянути 

інноваційну діяльність через розвиток мотиваційного компонента всіх учасників процесу 

навчання в сучасному соціокультурному контексті. 

Ключові слова: вища освіта, інновація, мотивація, навчальна діяльність. 

В статье обосновывается необходимость радикального реформирования высшего 

образования, выступающего в современных условиях развития общества главным 

проводником его социально-экономического и духовного прогресса, решительным фактором 

преобразований и социальных трансформаций на всех уровнях его функционирования. 

Внимание акцентируется на инновационной деятельности, формирующей основы этих 

трансформаций. Предпринимается попытка рассмотреть инновационную деятельность 

через развитие мотивационного компонента всех участников процесса обучения в 

современном социокультурном контексте. 

Ключевые слова: высшее образование, инновация, мотивация, учебная деятельность. 

In article necessity of radical reforming of the higher education acting in modern conditions 

of development of a society by the main conductor of its social and economic and spiritual 

progress, by the resolute factor of transformations and social transformations at all levels of its 

functioning is proved. The attention is accented on the innovative activity forming bases of these 

transformations. Attempt to consider innovative activity through development of a motivational 

component of all participants of process of training in modern social and cultural context is 

undertaken. 

Key words: higher education, innovation, motivation, learning activities. 

Постановка проблеми. Найважливішим17 соціальнім інститутом 

сучасного розвитку є система вищої освіти. Саме молодь є головним 

провідником соціально-економічного і духовного прогресу соціуму, рішучим 

фактором перетворень. Рівень освіти в Україні один з найвищих в країнах ЦСЕ. 

Так за даними експертів ООН, валовий показник охоплення освітою складав в 
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Україні в 2008 р. 79,6% /для порівняння: в середньому в світі – 65%, в країнах 

Східної Європі і СНД – 77%/. Доречи, якщо на початку 90-х рр.. зацікавленість 

молоді в освіті послабла /переважало бажання знайти роботу з високою 

заробітною платою/, то вже на початку 2000-х рр. більш ніж 90% молоді вважає 

підвищення рівня освіти важливішою цінністю. Чисельність випускників вузів 

зростає з 1989р. до 2008р. на 57,5%, а кількість студентів на 10000 чол. 

населення зростає в 1,6 разів – з 316 до 512 чоловік [5, с. 56]. 

Упродовж тривалого часу в освіті основну увагу приділяли 

екстенсивному інформаційному навчанню, що гальмувало розвиток 

самостійного мислення, формування особистості людини, діалектики 

суспільної та індивідуальної свідомості. 

Кардинально змінити цю ситуацію можна тільки за умови якісних змін у 

ставленні до освіти з боку суспільства і структур влади та реальних 

перетворень у навчальному процесі. Без розуміння зростаючої ролі освіти, 

підвищення їхньої соціальної активності зміни в цьому процесі можуть 

залишитися тільки бажаннями. 

Інноваційна діяльність та інновації в соціології освіти можуть полягати у 

фіксації інноваційного досвіду; його культурного оформлення; описі механізмів 

трансляції і спрямовуватися на перетворення існуючої освітньої практики або 

на створення принципово нової практики. У системі освіти необхідне 

організаційно-управлінське оформлення нововведень і їхнє нормативне 

закріплення в практиці, що змінюється, в якій інноваційна діяльність 

розвивається за наступними напрямками:  

• науково-дослідна діяльність, спрямована на здобуття нового знання про 

те, як щось може бути («відкриття») і як щось можна зробити («винахід»);  

• проектна діяльність, спрямована на розробку особливого, 

інструментально-технологічного знання про те, як на основі наукового знання в 

заданих умовах необхідно діяти, щоб мати те, що може або повинне бути 

(«інноваційний проект»);  
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• освітня діяльність, спрямована на професійний розвиток суб'єктів 

визначеної практики, формування в кожного особистого знання (досвіду) про 

те, що і як вони мають робити, щоб інноваційний проект утілився в практиці 

(«реалізація») [1, с. 76–80]. 

Удосконалення сучасної освіти спрямоване на формування особистості, 

котра усвідомлює свої можливості, прагне до самоосвіти, самовдосконалення, 

максимальної самореалізації, досягнення успіху. «Ми захоплюємося нашою 

наукою, але як заразити молодь цим захопленням? Як заманити у фізику 

майбутніх Фермі? Звичайний у цих випадках метод – здивувати, вразити. 

Проблема в тому, що людину не можна здивувати, якщо вона не знайома з 

тією ситуацією, в яку ваш сюрприз вносить вирішальні зміни. Але в кожній 

сфері для новачка можна знайти захопливий, повчальний аспект справи й 

подати її у формі, яка зацікавить. Це не кожному дано, але в цьому полягає 

«секрет мистецтва лектора» (Карл Дарроу)» [4, с. 46]  

У зв’язку із цим особливо актуальним є вивчення сфери потреб і 

мотивацій особистості студентів, формування їхньої орієнтації на досягнення 

бажаних результатів. Такий підхід сприяє ефективній підготовці майбутніх 

спеціалістів, адже «мотивація повинна розглядатися як процес, який направляє, 

регулює й активізує діяльність суб’єкта навчання» [3, с. 74]. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблема мотивації є актуальною як 

вітчизняної, так і зарубіжної науки (Л. Божович, А. Маслоу, К. Левін, 

О. Леонтьєв, З. Шапіро та ін.). З одного боку, це відбувається тому, що постала 

необхідність упровадження в практику психологічних досліджень, з іншого – 

це вихід до реальної поведінки особистості, можливості її регуляції за нових 

соціокультурних контекстів розвитку сучасного суспільства. 

Відтак, мета статті – розглянути інноваційну діяльність в системі вищої 

освіти через розвиток мотиваційного компонента всіх учасників процесу 

навчання в сучасних соціокультурних контекстах.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз спеціалізованої літератури 

свідчить про численні дослідження проведені з питань мотивів діяльності, 
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зокрема мотивів навчальної діяльності. Так, Л. Божович, її співробітники і 

послідовники тривалий час вивчають мотиви молоді. Під час аналізу 

спрямованості особистості (розуміючи під спрямованістю відносно постійні і 

домінуючі мотиви) були виокремленні широкі соціальні мотиви здобуття знань 

і мотиви самої навчальної діяльності. 

У зарубіжних дослідженнях вивченню мотивів приділяється значна увага. 

Виконано численні теоретичні й експериментальні дослідження з питань 

спонукань поведінки особистості. Своєрідне розуміння мотивації характерне 

для гештальтської психологічної школи. К. Левін, котрий розробив методику 

експериментального вивчення мотивів, розуміє їх як щось самостійне. Як 

представники гештальтпсихології розуміли категорії образу, так К. Левін у 

«теорії поля» розуміє категорію мотиву.  

М. Олпорт у книзі «Особистість» як представник «персоналістичного» 

напряму висунув ідею особистісного підходу до мотивації людини. У його 

теорії самореалізації особистість розглядається як першопричина людської 

поведінки.  

У дослідженнях З. Шапіро було виявлено, що в умовах вільного вибору 

завдань студенти надають перевагу складним завданням, тоді як в умовах 

зовнішнього підкріплення вони обирають простіші, аби підвищити ймовірність 

отримання нагороди. 

Ф. Денер і Є. Лонкі також зазначають, що за наявності вибору, особи 

надають перевагу складним видам активності, які потребують виявлення своїх 

здібностей.  

Д. Мак-Маллін і Дж. Стефен з’ясували: якщо в роботі з проблемними 

завданнями щоразу підвищувати їхню складність, то випробувані 

демонструватимуть зростання внутрішньої мотивації за умови, що вони 

сприяють підвищенню компетентності. 

У теорії мотивації Е. Даффі поведінка описується через спрямованість 

(підхід, загальна лінія поведінки) та інтенсивність (внутрішнє порушення й 
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активність). Отже, під час визначення мотивації необхідно підкреслити 

активацію і її напрямок. 

Мотиваційні технології покликані сприяти швидкому залученню до 

професійної навчально-пізнавальної і навчально-виробничої діяльності без 

тривалого «вживання» в роботу, підтримувати діяльність на необхідному рівні 

активності.  

Привертає увагу структура мотиваційних компонентів у процесі 

навчання, яка містить такі види: швидкість залучення викладача до навчальної 

діяльності, стійкість інтересу до неї; наполегливість студентів у вирішенні 

навчальних проблем. 

Основними елементами навчальної мотивації є такі: 

мотиваційна поведінка – це результат дії двох чинників: особистісного та 

ситуаційного; 

особистісний чинник – це потреби, мотиви, настанови, цінності;  

ситуативний чинник – зовнішні умови, наприклад: поведінка інших 

людей, оцінки й реакції оточення; 

мотив – усвідомлена потреба, яка викликає активність людини й визначає 

спрямованість цієї активності; 

стимул – спонукальна причина (зазвичай зовнішній вплив), що 

суб'єктивно сприймається й викликає спрямовану активність людини. Іноді 

стимул може стати мотивом, для чого людина мусить усвідомити стимул, 

«переробити» та відбити його у свідомості;  

мотивування – пояснення людиною причин своїх дій із посиланням на 

обставини, що спонукали її до вибору певної дії; 

зовнішня мотивація основана на заохоченнях, покараннях та інших видах 

стимуляції, які або спрямовують, або гальмують поведінку людини. У разі 

зовнішньої мотивації чинники, що регулюють поведінку, не залежать від 

внутрішнього «я» особистості; 

внутрішня мотивація сприяє отриманню задоволення від роботи, 

викликає інтерес, радісне збудження, підвищує самоповагу особистості. 
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Взаємозв’язок між  різними видами мотивацій та начальною діяльністю у 

сучасних соціокультурних контекстах можна дослідити за таблицею 1.  

Таблиця 1 

 

Взаємозв'язок мотивації з навчальною діяльністю 

 

Показники 

навчальної діяльності  

Мотивація 

Зовнішня Внутрішня 

Тенденція до 

продовження навчальної 

діяльності 

Припиняється, якщо 

зникають зовнішні 

стимули 

Триває достатньо довго 

Креативність Викликає напруженість, 

стримує творчість 

Сприяє отриманню 

задоволення від роботи, викликає 

інтерес, радісне збудження, 

підвищує самоповагу особистості 

Складність завдань Студенти надають 

переваги спрощеним 

завданням, що призводить 

до втрати інтересу й 

активності в навчальній 

діяльності  

Надають переваги 

ускладненим завданням, що 

полегшує виконання дій, які 

потребують евристичного підходу 

Виконувані дії Полегшує виконання 

дій, що потребують 

алгоритмічного підходу, 

але знижує якість 

вирішення евристичних 

завдань, уповільнює 

творчу активність 

Перешкоджає виконанню 

алгоритмічних завдань, але 

сприяє евристичному підходові 

до вирішення завдань, прискорює 

зростання творчого мислення 

Ефективність засвоєння 

навчального матеріалу 

Поверхове опанування 

навчального матеріалу 

Вищий рівень опанування 

теоретичного матеріалу 

Тип сформованого 

мислення 

Позитивно впливає на 

формування 

алгоритмічного мислення 

й діяльності 

Успішніше впливає на 

пізнавальні процеси та поведінку 

особистості, сприяє формуванню 

творчого мислення 

«Світоглядні почуття відіграють роль внутрішніх залучень до загального 

ефекту, визначених закономірним відношенням зовнішніх і внутрішніх умов. 

Від такого узагальненого, підсумкового ставлення людини до життя залежать і 

поведінка людини в будь-якій ситуації, в якій вона перебуває, і ступінь її 

залежності від тієї ситуації або свободи в ній» [2, с. 93]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Для того, щоб 

суспільство вийшло із сучасного стану кризи культури, яка була викликана 

фундаментальними змінами в його житті на межі тисячоліть, насамперед треба 
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ініціювати зміни у функціонуванні провідного інституту соціуму – освіті. Ці 

зміни пов’язанні з розповсюдженням у її життєвому просторі саме інноваційної 

діяльності. Остання, зрозуміло базується, насамперед, на високоякісному рівні 

навчальної діяльності студентів. Для того щоб студент по-справжньому 

долучився до роботи, потрібно, щоб завдання, які ставляться перед ним у 

процесі навчальної діяльності, були не тільки зрозумілі, але й внутрішньо 

прийняті ним, тобто вони набули значимості для студента і здобули відгук і 

опорну краплю в його переживанні.  

Мотив – це спрямованість  на окремі сторони навчальної роботи, 

пов'язана з внутрішнім ставленням до неї. У системі навчальних мотивів 

поєднуються зовнішні та внутрішні мотиви. До внутрішніх мотивів належать: 

власний розвиток у процесі навчання; дія разом з іншими і для інших; пізнання 

нового, невідомого. Ще більш насиченими зовнішніми моментами такі мотиви: 

навчання як вимушене поводження; процес навчання як звичне 

функціонування; навчання заради лідерства та престижу; прагнення опинитися 

в центрі уваги. Ці мотиви можуть призвести і до негативного впливу на 

характер та результати навчального процесу. Різко виражені зовнішні моменти 

в мотивах навчання заради матеріальної винагороди й уникнення невдач. 

Мотивація виконує декілька функцій: спонукає пізнання, направляє й організує 

його, надає йому особистісного змісту і значимості. Фактично мотиваційна 

сфера завжди складається зі спонукань: ідеалів ціннісних орієнтацій, потреб, 

мотивів, цілей, інтересів і т. ін. Будь-яка діяльність починається з потреб, що 

полягають у взаємодії студента з викладачем. Потреба – це спрямованість 

активності людини, психічний стан, що створює передумову діяльності. 

Предмет її задоволення визначається тільки в тому разі, коли людина починає 

діяти. Але без потреби не пробуджується активність, не виникають мотиви, 

студент не готовий до постановки цілей. Інший важливий аспект мотиваційної 

сфери - спрямованість активності на предмет, внутрішній психічний стан 

людини. У навчанні мотивом є спрямованість  на окремі сторони навчального 
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процесу: здобуття знань, отримання високої оцінки, похвалу педагогів, батьків, 

установлення бажаних відносин з однолітками. 

У процесі навчання відбуваються подальший розвиток і трансформація 

мотиваційної структури студента у двох напрямках:  

по-перше, загальні мотиви особистості трансформуються в навчальні;   

по-друге, змінюється система навчальних мотивів. Так поступово формується 

позитивне ставлення до майбутньої професії, оскільки цей мотив пов’язаний з 

кінцевою метою навчання.  

Отже, навчання, яке ґрунтується на внутрішній зацікавленості, буде 

значно успішнішим, тому що в разі наявності такої зацікавленості особистість 

здатна працювати без будь-яких зовнішніх підкріплень.  

Тобто і подальші дослідження цієї проблеми повинні концентруватися 

навколо пошуку нових мотивів, що можуть призвести до формування більш 

стійкого рівня внутрішньої зацікавленості сучасного студента у процесі 

якісного навчання за умов формування нових соціокультурних контекстів 

функціонування суспільства.  
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